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Ámbito: 
 
Nacional. Se incluyen las provincias insulares y se excluyen Ceuta y Melilla. 
 
 
Universo:
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra:
 
Diseñada: 1.004 entrevistas. 
Realizada: 1.004 entrevistas. 
 
 
Afijación:
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación:
 
No procede. 
 
 
Puntos de muestreo 
 
188 municipios y 50 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo:
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo 
(municipios) de forma aleatoria proporcional, de las unidades secundarias (hogares) mediante la selección 
aleatoria de teléfonos entre todos los registrados en la guía telefónica de cada municipio, y de las 
unidades últimas (individuos) con la cumplimentación de cuotas cruzadas de sexo y edad -para el conjunto 
de cada estrato muestral- de acuerdo a la estructura del universo a este respecto. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas con el tamaño de hábitat, 
dividido en 4 categorías: menor o igual a 5.000 habitantes; de 5.001 a 30.000; de 30.001 a 250.000, y más 
de 250.000 habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista telefónica. 
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Error muestral:
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error es de ±3,15% para el conjunto de la 
muestra y en el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización:
 
Del 15 al 20 de diciembre de 2004. 
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PREGUNTA 1 
¿Cuales, de las cosas que voy a decirle ahora, le hace sentir de forma especial la Navidad? 
 
____________________________________________________________________ 
                                                            . 
                           Sí       No      N.S.     N.C.     (N) 
 ___________________________________________________________________ 
 Acercamiento a la 
 familia                    84.0     15.5      0.5        .   (1004) 
 Buenos sentimientos, 
 generosidad                78.3     21.2      0.5        .   (1004) 
 Alegría                    65.6     32.9      1.3      0.2   (1004) 
 Ganas de comprar cosas     46.4     53.1      0.5        .   (1004) 
 Tristeza, melancolía       49.0     50.8      0.2        .   (1004) 
 Religiosidad, 
 sentimientos 
 religiosos                 47.2     52.6      0.1      0.1   (1004) 
 Agobio                     32.9     66.6      0.5        .   (1004) 
 Añoranza de seres 
 queridos que ya no 
 están o están lejos        72.3     27.7        .        .   (1004) 
 Nada en especial           15.9     83.7      0.4        .   (1004) 
____________________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 2 
En líneas generales, ¿hasta qué punto (mucho, bastante, poco o nada) diría Ud. que la gente 
asocia, hoy en día, las fiestas navideñas con...? 
 
______________________________________________________________________________________ 
                                                                              . 
                         Mucho   Bastante   Poco     Nada     N.S.     N.C.     (N) 
 _____________________________________________________________________________________ 
 Una fiesta con 
 significado religioso       7.4     22.8     46.8     16.3      6.5      0.2   (1004) 
 Una fiesta  familiar       40.6     46.0      7.1      1.3      4.9      0.1   (1004) 
 Vacaciones                 28.9     39.7     16.2      7.8      7.3      0.1   (1004) 
 Días de ilusión para 
 los niños                  52.0     37.6      4.0      1.2      5.1      0.1   (1004) 
 Incremento en los 
 gastos del hogar           55.3     36.2      2.7      0.9      4.9      0.1   (1004) 
 Diversión, cenas, 
 reuniones con amigos       43.4     41.2      7.3      2.4      5.6      0.1   (1004) 
 Un momento para hacer 
 balance del año 
 anterior y para 
 hacerse propósitos de 
 cara al siguiente          16.6     29.4     28.7     13.9     11.0      0.4   (1004) 
______________________________________________________________________________________ 
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PREGUNTA 3 
Y Ud. personalmente, ¿hasta qué punto (mucho, bastante, poco o nada) asocia, hoy en día, 
las fiestas navideñas con...? 
 
______________________________________________________________________________________ 
                                                                              . 
                         Mucho   Bastante   Poco     Nada     N.S.     N.C.     (N) 
 _____________________________________________________________________________________ 
 Una fiesta con 
 significado religioso      20.2     24.8     24.3     30.3      0.4        .   (1004) 
 Una fiesta  familiar       48.1     41.8      6.7      3.2      0.2        .   (1004) 
 Vacaciones                 14.2     20.6     21.3     43.0      0.8        .   (1004) 
 Días de ilusión para 
 los niños                  55.4     35.8      4.0      4.2      0.7        .   (1004) 
 Incremento en los 
 gastos del hogar           43.4     38.9     12.2      5.0      0.4      0.1   (1004) 
 Diversión, cenas, 
 reuniones con amigos       24.5     37.5     19.5     17.9      0.5        .   (1004) 
 Un momento para hacer 
 balance del año 
 anterior y para 
 hacerse propósitos de 
 cara al siguiente          12.9     28.6     26.0     31.8      0.6      0.1   (1004) 
______________________________________________________________________________________ 
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PREGUNTA 4 
Por Navidad ¿suele Ud. hacer alguna de las cosas siguientes? 
 
____________________________________________________________________ 
                                                            . 
                           Sí       No      N.S.     N.C.     (N) 
 ___________________________________________________________________ 
 Poner un árbol de 
 Navidad                    66.3     33.5      0.2        .   (1004) 
 Poner un belén o 
 nacimiento                 63.1     36.9        .        .   (1004) 
 Dar regalos a los 
 niños en Nochebuena o 
 Navidad                    59.9     39.5      0.5      0.1   (1004) 
 Regalos entre mayores 
 en Nochebuena o 
 Navidad                    48.5     51.4      0.1        .   (1004) 
 Cantar villancicos         45.6     54.2      0.1      0.1   (1004) 
 Hacer donativos o 
 regalos a personas 
 necesitadas                53.0     46.5      0.5        .   (1004) 
 Ir a la misa del gallo     23.4     76.3      0.3        .   (1004) 
 Ir a una fiesta de fin 
 de año                     37.0     62.8      0.2        .   (1004) 
 Oír discos de música 
 navideña                   55.9     44.0      0.1        .   (1004) 
 Visitar a parientes o 
 amigos que viven fuera     39.1     60.9        .        .   (1004) 
 Ir a la cabalgata de 
 Reyes                      62.2     37.6      0.1      0.1   (1004) 
 Hacer regalos a los 
 niños en Reyes             81.2     18.3      0.3      0.2   (1004) 
 Hacer regalos a los 
 mayores en Reyes           77.7     22.0      0.3        .   (1004) 
 Invitar a parientes o 
 amigos a casa              75.4     24.6        .        .   (1004) 
 Hacer un viaje             13.1     86.6      0.3        .   (1004) 
____________________________________________________________________ 
 



 

CIS 
Estudio nº 2.587. Sentimientos y comportamientos de los ciudadanos ante la Navidad Diciembre 2004  

4 

 
PREGUNTA 4a 
PROCEDE DE P4. 
SÓLO A LOS QUE SUELEN HACER UN VIAJE EN NAVIDAD (1 en P14 "Hacer un viaje"). 
¿Qué tipo de viaje suele realizar Ud. en estas fechas? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Visita a familiares o amigos               68.9     (91) 
 Turismo                                    22.0     (29) 
 Para actividades deportivas de nieve, 
 ski, etc.                                   6.8      (9) 
 Otros                                       2.3      (3) 
 TOTAL                                     100.0    (132) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 5 
¿Dónde suele cenar Ud. la noche de Nochebuena? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 En su casa, solo/a                          1.9     (19) 
 En su casa con su pareja, solos los 
 dos                                         2.2     (22) 
 En su casa con su pareja e hijos           14.8    (149) 
 En su casa con más familiares              44.1    (443) 
 En casa de padres/suegros                  22.4    (225) 
 En casa de hijos                            3.5     (35) 
 En casa de otros parientes                  8.6     (86) 
 En casa de amigos                           0.6      (6) 
 En un restaurante                           0.5      (5) 
 Otros                                       0.9      (9) 
 N.S.                                        0.5      (5) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 6 
De los alimentos que le leo a continuación, dígame por favor si la cena de Nochebuena se 
compone de alguno de ellos. 
 
___________________________________________________________ 
                                                   . 
                           Sí       No      N.S.     (N) 
 __________________________________________________________ 
 Turrón                     92.9      7.1        .   (1004) 
 Vino                       90.1      9.9        .   (1004) 
 Mantecados                 76.7     23.1      0.2   (1004) 
 Champán/cava               86.5     13.5        .   (1004) 
 Mazapán                    71.8     28.1      0.1   (1004) 
 Gambas o langostinos       89.3     10.4      0.3   (1004) 
 Sidra                      51.9     48.0      0.1   (1004) 
 Cordero                    50.0     49.2      0.8   (1004) 
 Pavo                       23.6     75.6      0.8   (1004) 
 Besugo                     18.9     80.7      0.4   (1004) 
 Lombarda                   12.6     86.9      0.5   (1004) 
___________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 7 
En Navidad casi todo el mundo gasta más que en los meses ordinarios del año. ¿Diría que en 
Navidad Ud....? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Gasta más del doble que en los meses 
 normales del año                           18.2    (183) 
 Más o menos el doble                       23.0    (231) 
 Más que otros meses, pero no tanto 
 como el doble                              50.7    (509) 
 Aproximadamente igual que otros meses       6.5     (65) 
 Menos que otros meses                       0.5      (5) 
 N.S.                                        1.1     (11) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
 



 

CIS 
Estudio nº 2.587. Sentimientos y comportamientos de los ciudadanos ante la Navidad Diciembre 2004  

6 

 
PREGUNTA 8 
¿Qué es lo que más le gustaría que le regalaran por Navidad, es decir, cuál sería su 
regalo favorito (para recibir) en estas fechas? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Salud                                       7.1     (71) 
 Compañía de seres queridos/unión 
 familiar                                    7.2     (72) 
 Paz                                         2.7     (27) 
 Cariño/amor/amistad/alegría                 6.6     (66) 
 Un coche                                    3.2     (32) 
 Joyas                                       1.7     (17) 
 Ropa                                        5.2     (52) 
 Flores                                      0.7      (7) 
 Una casa                                    1.0     (10) 
 Perfumes                                    2.4     (24) 
 Dinero                                      0.9      (9) 
 Un DVD                                      0.4      (4) 
 Un reloj                                    0.5      (5) 
 Música                                      1.1     (11) 
 Una moto                                    0.2      (2) 
 Pieles                                      0.1      (1) 
 Viajes                                      2.4     (24) 
 TV                                          0.2      (2) 
 Equipo de sonido                            0.2      (2) 
 Libro                                       2.4     (24) 
 Cámara digital                              1.1     (11) 
 Un ordenador/informática                    2.5     (25) 
 Lotería/premio de lotería                   2.5     (25) 
 Una cesta de navidad                        0.4      (4) 
 Otros aparatos electrónicos                 2.2     (22) 
 Trabajo                                     0.8      (8) 
 Buenos deseos                               1.3     (13) 
 Más tiempo                                  0.5      (5) 
 Ninguno/nada en especial                   11.0    (110) 
 Otros                                       4.3     (43) 
 N.S.                                       26.8    (269) 
 N.C.                                        0.5      (5) 
 TOTAL                                     100.0   (1002) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 9 
Pensando sólo en los regalos, ¿cuánto cree Ud. que va a gastar estas Navidades? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Menos de 20 €                               1.5     (15) 
 De 21 a 30 €                                1.7     (17) 
 De 31 a 60 €                                4.7     (47) 
 De 60 a 100 €                               7.4     (74) 
 De 100 a 200 €                             20.2    (203) 
 De 200 a 500 €                             29.6    (297) 
 Más 500 €                                  15.9    (160) 
 N.S./No lo tiene previsto                   9.2     (92) 
 Otras cantidades                            0.1      (1) 
 Nada                                        4.1     (41) 
 N.C.                                        5.7     (57) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 10 
Los gastos que Ud. hace en Navidad, ¿le ocasionan normalmente en enero...? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Problemas económicos serios                 3.2     (32) 
 Problemas no muy importantes               28.1    (282) 
 No le crean problemas                      68.5    (688) 
 N.C.                                        0.2      (2) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 11 
En términos generales ¿qué es lo que más le gusta, o con lo que más disfruta, de la 
Navidad? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Reuniones con la familia                   55.0    (552) 
 Reuniones con amigos                        2.5     (25) 
 Vacaciones                                  5.2     (52) 
 Comida                                      2.1     (21) 
 Regalos                                     1.2     (12) 
 Ilusión de los niños/noche de Reyes        10.6    (106) 
 Ambiente/alegría/luces/decoración           7.5     (75) 
 Fiestas                                     1.8     (18) 
 Nochevieja                                  1.2     (12) 
 Nochebuena                                  1.2     (12) 
 Actos religiosos                            1.6     (16) 
 Todo                                        1.9     (19) 
 Nada                                        4.2     (42) 
 Otros                                       1.6     (16) 
 N.S.                                        2.5     (25) 
 TOTAL                                     100.0   (1003) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 12 
¿Y lo que menos? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Jaleo, follón de gente                     12.9    (129) 
 La gente que sufre, el hambre en otros 
 países                                      4.1     (41) 
 Recordar a los que ya no están             10.4    (104) 
 Consumismo                                 18.6    (187) 
 Hipocresía, falsedad                        4.5     (45) 
 Las familias que no se pueden reunir        4.5     (45) 
 Las actividades religiosas/que se 
 asocie con temas religiosos                 1.3     (13) 
 Que no se viva como una fiesta 
 religiosa/significado real de la 
 Navidad                                     1.3     (13) 
 Soledad/tristeza/melancolía                 4.7     (47) 
 Nada en especial/nada, me gusta todo        6.7     (67) 
 Trabajar, más trabajo, trabajar en 
 navidad                                     1.6     (16) 
 Que hay que limpiar, fregar, cocinar        1.6     (16) 
 Las discusiones, los malos rollos           1.7     (17) 
 Frío                                        2.2     (22) 
 Compromisos/visitar a familiares            2.4     (24) 
 La navidad en sí misma                      3.3     (33) 
 Vacaciones cortas/que termine la 
 Navidad                                     1.2     (12) 
 Programación de TV                          0.6      (6) 
 Música navideña                             0.4      (4) 
 Todos                                       0.6      (6) 
 Otros                                       2.4     (24) 
 N.S.                                       12.5    (125) 
 N.C.                                        0.7      (7) 
 TOTAL                                     100.0   (1003) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 13 
Como Ud. sabe, la Navidad es una época en la que muchos españoles juegan a la lotería. En 
concreto, ¿Va a jugar Ud. a la lotería extraordinaria de Navidad, del día 22 de diciembre? 
¿Y a la de El Niño del 6 de enero? 
 
_______________________________________________________________ 
                  Lotería extraordinaria 
                        de Navidad         Lotería de El Niño 
 ______________________________________________________________ 
 Sí                                 82.7                   45.8 
 No                                 16.9                   49.0 
 N.S.                                0.4                    5.2 
 (N)                              (1004)                 (1004) 
_______________________________________________________________ 
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PREGUNTA 13a 
PROCEDE DE P13. 
SÓLO A QUIENES VAN A JUGAR A LA LOTERÍA EXTRAORDINARIA DE NAVIDAD Y/O EN LA DE EL NIÑO (1 
en P13). 
¿En total, cuánto dinero se va a gastar, aproximadamente? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Hasta 20 € (1 décimo)                      16.2    (135) 
 Entre 20 y 40 €                            18.5    (154) 
 Entre 40 y 60 €                            19.8    (165) 
 Entre 60 y 120 €                           22.7    (189) 
 Entre 120 y 180 €                           7.7     (64) 
 Más de 180€                                 9.7     (81) 
 N.S.                                        5.0     (42) 
 N.C.                                        0.2      (2) 
 TOTAL                                     100.0    (832) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 14 
PROCEDE DE P13. 
SÓLO A QUIENES VAN A JUGAR A LA LOTERÍA EXTRAORDINARIA DE NAVIDAD (1 en P13 "Navidad"). 
Por lo que se refiere a la lotería extraordinaria de Navidad, ¿suele Ud. jugar...? 
 
___________________________________________________________ 
                                                   . 
                           Sí       No      N.S.     (N) 
 __________________________________________________________ 
 Solo                       53.0     47.0        .    (830) 
 Con familiares             71.4     28.6        .    (830) 
 Con amigos                 43.4     56.6        .    (830) 
 Con compañeros de 
 trabajo                    37.0     62.9      0.1    (830) 
 Compra participaciones 
 en las tiendas y 
 lugares que frecuenta      54.7     45.3        .    (830) 
___________________________________________________________ 
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PREGUNTA 15 
En cuestión de religión, ¿se considera Ud....? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Católico/a practicante                     25.8    (259) 
 Católico/a no muy practicante              52.2    (524) 
 Indiferente                                 7.1     (71) 
 Agnóstico/a                                 5.2     (52) 
 No creyente/ateo                            7.8     (78) 
 Creyente otra religión                      1.0     (10) 
 N.C.                                        1.0     (10) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 16 
Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y 
derecha. En una escala de 1 a 10 en la que el “1” significa extrema izquierda y el 
“10” extrema derecha, ¿en qué punto se situaría Ud.? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Izquierda (1-2)                             6.3     (63) 
 (3-4)                                      18.4    (185) 
 (5-6)                                      41.5    (417) 
 (7-8)                                       8.0     (80) 
 Derecha (9-10)                              3.8     (38) 
 N.S.                                       13.5    (136) 
 N.C.                                        8.5     (85) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
 
______________________________________ 
 Media                            4.94 
 Desviación típica                1.86 
 (N)                             (783) 
______________________________________ 
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PREGUNTA 17 
¿Me podría decir a qué partido o coalición votó Ud. en las elecciones generales de marzo de 
2004? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 PSOE                                       31.4    (315) 
 PP                                         21.9    (220) 
 IU                                          3.1     (31) 
 CiU                                         1.3     (13) 
 ERC                                         1.1     (11) 
 PNV                                         0.7      (7) 
 Otros partidos                              2.2     (22) 
 No tenía edad para votar                    1.0     (10) 
 En blanco                                   3.0     (30) 
 No votó                                    15.1    (152) 
 No recuerda                                 3.2     (32) 
 N.C.                                       16.0    (161) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 18 
¿Cuál es su nivel de estudios? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Sin estudios                                5.4     (54) 
 Primaria                                   32.2    (323) 
 Secundaria                                 21.3    (214) 
 F. P.                                      13.0    (131) 
 Medios universitarios                      12.1    (121) 
 Superiores                                 15.2    (153) 
 Otros estudios no reglados                  0.6      (6) 
 N.S.                                        0.1      (1) 
 N.C.                                        0.1      (1) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 19 
¿Quién es la persona que aporta más ingresos al hogar? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 El entrevistado                            39.6    (398) 
 Otra persona                               47.2    (474) 
 El entrevistado y otra persona casi a 
 partes iguales                             12.8    (129) 
 N.C.                                        0.3      (3) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 20 
¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra Ud. actualmente? 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Trabaja                                    51.7    (519) 
 Jubilado/pensionista (ha trabajado)        14.8    (149) 
 Pensionista (no ha trabajado)               4.7     (47) 
 Parado y ha trabajado antes                 7.0     (70) 
 Parado y busca su primer empleo             0.7      (7) 
 Estudiante                                  5.2     (52) 
 Sus labores                                15.6    (157) 
 Otra situación                              0.1      (1) 
 N.C.                                        0.2      (2) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
 
 
 
PREGUNTA 21 
Sexo 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 Hombre                                     45.3    (455) 
 Mujer                                      54.7    (549) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
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PREGUNTA 22 
Edad 
 
_________________________________________________________ 
                                           %       (N) 
 ________________________________________________________ 
 De 18 a 24 años                             8.9     (89) 
 De 25 a 34 años                            20.3    (204) 
 De 35 a 44 años                            20.3    (204) 
 De 45 a 54 años                            17.0    (171) 
 De 55 a 64 años                            14.9    (150) 
 65 y más años                              18.5    (186) 
 TOTAL                                     100.0   (1004) 
_________________________________________________________ 
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